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Se vând moşiile , nemeşesci“.
Se plâng Ungurii, că pierd pă

mântul. Marii proprietari maghiari, 
aristocraţimea cea falnică de odini- 
0ră, se apropiă tot mai mult de 
ruină. Moşiile grofescî şi baronescî 
se îmbucătăţesc de <\i trec în 
mâni streine.

Ou deosebire se observă acésta 
în unele comitate ale Ungariei pro
priu cjise, cum este comitatul Vaş, 
Pojun, Neutra, Zemplin, Ung, Sce- 
puş şi altele. Jidan i bogaţi, fabri
canţi şi capitalişti de prin Austria 
şi Germania vin şi cumpără moşiile 
aristocraţilor unguri şi se fac stă
pâni în casele acestora.

Cel puţin décá aceşti noi pro» 
pietarî de moşii şi-ar m aghiarisa nu
mele, dér nici acésta nu o fac. 
Hirsch, Hohenlohe, Springer, Dreher 
şi alţii asemenea lor nici măcar 
atâta n’au făcut de dragul „statului 
naţional m aghiar” ca se-şî fi schim
bat numele pe unguresce. Ei îşi 
plătesc dările cătră stat şi prin a- 
césta cred a se fi achitat de orî-ce 
datorinţă. Patriotismul pe ei nu-i 
léga de acéstá térá, pentru-că nu 
sunt născuţi aici. Nici nu vor sé 
treeă ca cetăţeni unguri, ci şî-au 
învestit aici capitalele în moşii mai 
mult din plăcere, ori cu scop de 
speculaţiune, pe când ei sunt ce
tăţeni austriacî ori germani şi nici 
habar n’au de patriotismul unguresc.

Aşa se tânguia într’una din f i 
lele acestea o foiă guvernamentală 
unguréscá.

Va fi avénd dreptate. Pe lângă 
tote privilegiile şi protecţiunile estra* 
ordinare, de cari s’a bucurat în tre
cut şi se mai bucură pănă ac[í aris- 
tocraţiunea maghiară din partea sta
tului, vedem, că-i merge réu de tot.

Póte tocmai aceste protecţiuni 
şi privilegii vor fi contribuit în 
prima liniă la  decadenţa aristocra
ţilor unguri, căci li-a fost traiul prea 
uşor şi n ’au sciut sé preţuâscă ave
rile, ce li-au căcjut în mâni aşa nu 
mai ca din senin.

Intr’un timp aristocraţii ma
gh iari câştigaseră chiar un renume 
prin risipa şi luxul exorbitant cu 
care debutau prin capitalele euro
pene. Acele timpuri sunt astăzi în 
apunere. Ce va mai fi în viitor se 
va vedé, dér la totă întâmplarea va 
trebui încă sé trécá mult pănă se 
vor deprinde şi ei mai cu de-adinsul 
la  muncă şi cruţare.

Acji încă e lumea lor, căci „sta
tul K îi îngrijesce şi-i încălc|esce. Pe 
cei scăpătaţi îi căpetuesce acum cu 
bani, acum cu câte-un fişpănat séu 
alte posturi grase, dér pănă când 
óre va merge tot aşa?

Cu multă dreptate Ungurii pot 
se fiă îngrijaţi de acéstá rapidă de
cadenţă a aristocraţimei lor, care 
representă odată maghiarismul ade
vărat şi al căreia loc încep se-l ocupe 
astăzi patrioţii cei cu perciuni. Traiul 
prea uşor şi îmbuibat a început, se 
vede, se-şî producă acum ródele sale 
amare.

De-ocamdata e vorba numai de 
aristocraţime şi de nobilimea ma
ghiară în genere, dér nici ţerănimea 
unguréscá nu va puté fi scutită mult 
timp de aceleaşi urmări. S ’au încui
bat şi în sînul acesteia pretensiunile 
prea mari, aşteptând, ca statul sé-i 
dea şi ei tóté de-a gata, căci doră 
de aceea este „stat m aghiar“. Nu*i 
de-ajuns, că i-se dă "'înveţămentul 
gratuit, şcole şi dascăli gratu iţi şi 
alte multe şi mari avantagii, de carî 
celelalte popóre conlocuitóre nu se 
bucură, dér pretensiunile au fost 
nutrite tot mai mult şi astăz i chiar 
ţeranii maghiari sunt aceia, pe carî 
„statul“ mai puţin îi póte mulţumi, 
după cum fórte bine o dovedesc 
acésta şi desele isbucnirî ale mişcă
rilor socialiste de prin Ungaria.

Ce s’ar întempla înse atunci, 
când şi poporul maghiar ar fi nevoit 
a purta aceleaşi sarcini, pe cari le 
portă, de esemplu, poporul nostru, 
susţinendu-şî însuşi scólele sale, preoţii 
sei, înveţătorii sei, pe lângă céta 
sluşbaşilor administrativi m ari şi mici, 
cari numai ómenii séi nu sunt?

Multele favoruri şi privilegii, 
carî au împins nobilimea m aghiară 
la  starea de decadenţă, contra căreia 
se plâng foile ungurescí acjí, pot se 
ducă la aceleaşi urmări şi ţerănimea 
maghiară în genere.

Inbuibarea prea mare şi viaţa 
prea uşoră íntotdéuna a demoralisat 
popórele. Nici Maghiarii nu vor puté 
fi scutiţi de acéstá sórte.

Ce va fl în Austria?
Étá o întrebare devenită acjî 

fórte actuală
Mâne se împlinesce septemâna, 

de când M ajestatea Sa monarchul a 
primit în tr’o lungă audienţă pe ba
ronul Chlumetzky, care în ultimul ca
binet liberal german austriac fusese 
ministru de agricultură, pe timpul 
lui Taaffe era conducétorul oposiţiei 
germane, ér în urmă (1894) preşe
dinte al „Reichsrathtt-ului. Chlu
metzky era fórte agreat la curtea 
din Viena, deóre-ce el scia sé forţeze 
în parlament planurile şi intenţiunile 
guvernelor, şi agreat este şi ac}î.

îndată după audienţa, ce a avut’o 
la  monarchul în Ischl, lui Chlumetzky 
i-se atribuia un mare rol politic în 
mijlocul încurcăturilor de acjî din 
Austria. In deosebi se tjicea., că el 
a primit misiunea de a trata cu 
partidele germane din oposiţia şi a 
face posibilă o renunţare a acestora 
la  lupta estremă parlamentară în con
tra guvernului, mai ales la  alegerea 
delegaţiunei austriace.

înainte de ce Chlumetzky s’ar 
fi apucat se-şî resolve problema cu 
care a fost însărcinat de Majestatea 
Sa, s’a dus la  Ratot, proprietatea 
ministrului-preşedinte ungar Coloman 
Szeli, ca sé se orienteze şi asupra 
părerilor ce esistă în Ungaria refe
ritor la încurcătura politică de ac}i 
în monarchiă. Dela Ratot Chlumetzky 
s’a dus direct la  Viena, ca sé íncépá 
tratările cu conducătorii partidelor 
germane.

A laltăeri comitetul esecutiv al 
partidului marilor proprietari germani

conservativi a avut o conferenţă la  
locuinţa fostului ministru de comerciu 
Baerenreuther. L a conferenţă acésta 
a fost de faţă şi br. Chlumetzky. 
Resultatul conferenţei se păstreză în 
secret, înse totuşi au transpirat în 
public unele versiuni asupra deci- 
siunilor ei. Se c[ice anume, că la  
consfătuirea acésta a luat parte ac
tivă şi baronul Chlumetzky. Repre- 
sentantul marilor proprietari germani 
din Boemia contele Oswald Thun a 
raportat şi el asupra situaţiunei, şi 
se <Jice, că pe basa celor, ce ’i s’au 
comunicat, conferenţă a decis sé nu 
urmeze o atitudine separată de a ce
lorlalte grupări germane, ci sé stea so
lidar pe lângă programul dat la  Ru
salii de cătră conducerea cluburilor 
germane. Cu alte cuvinte marii pro
prietari germani susţin solidaritatea cu 
oposiţia germană şi ţin strîns la  pre
tensiunile Germanilor.

Decisiunea acésta, décá se va 
confirma într’adever, n’are alt-ceva 
de scop, decât a îmbărbăta pe Ger
mani sé stărue şi mai departe în 
atitudinea lor ostilă faţă cu guver
nul contelui Thun, pe care vor cu 
orî-ce preţ se-l facă a ceda preten- 
siunilor Germanilor din oposiţiă în 
contul posiţiunei de drept a Cehilor.

Germanii par’ că ar fi mirosit 
ceva, par’ că li-s’ar năzări, că în cu- 
rénd în Austria se va face o mare 
schimbare în situaţiunea de faţă.

Se vorbesce tot cu mai mare 
insistenţă, că contele Th?m ar avé 
de gând se ínlocuéscá ordonanţele 
de limbă c’o lege a limbilor, prin ceea 
ce s’ar crea o situaţiune cu totul 
nouă. După acésta versiune, nu s’ar 
tracta de mai puţin, decât de rea
ducerea la  stăpânire a elementului 
german în Austria, pentru-ca astfel 
sé se mai sporéscá încă cu una es- 
perimentările politice de carî Cislei- 
tania e atât de bogată dela căderea 
guvernului Taaffe încoee. Cu preţul 
acesta afară din cale urcat, Germanii 
se vor mulţumi şi mulcomi, ei nu 
vor mai face obstrucţiune, căci pofta 
vechiă a inimei lor fiind împlinită, 
adecă retragerea ordonanţelor de

FOILETONUL „GAZ. TKANS“.

Epidemia sărutărilor.
De G. Labadit-Lagrave.

Profesorul Lombrcso, íncércá în re
vista londonesă nPall Mail Magazine“ sé 
dea o esplicaţiune sciinţifică asupra unei 
fórte curióse maladii, care a bântuit de 
ourénd în America de nord : o epidem ii 
de sărutări.

Nu s’a u itat încă isprava locotenen
tului american Hobson, care a scufundat 
propriul séu vas BMerrimaoM, la intrarea 
trecătorei Santiago, spre a împedeoa flota 
spaniolă de a eşi din portul, unde era blo
cată. Guragiul ofiţerului de marină, care 
îşi espuse viaţa aşa de vitejesce, esoitâ ad- 
miraţiunea Americanilor. El a fost ade
văratul erou al ultimului résboiü. Popu
laritatea este ca şi sorta: ei îi plac ómenii 
tineri. Richmond Pearson Hobson este în 
vârsta, când un om are dreptul de a se 
bucura în de-ajuns de gloria sa. El nu s’a

mulţumit de a publica pe larg  în patru 
articole, — carî au apărut în „Century Ma- 
gazineK — o povestire complectă a ispră
vilor sale, el şi-a povestit singur eroica sa 
espediţiune într’un turneu de conferinţe, 
în oarl a obţinut un fel de succes fără esem
plu în istoria artei oratorice.

Locotenentul lui „Merrim»ou şi-a în
ceput campania de ovaţiunî la  colegiul 
din Oassar. Nu esistă în noul continent 
a lt stabiliment de educaţiune, oare sô fiă 
mai celebru. Vechile caricaturi americane 
represintă pe „tînëra fată din Yassar" sub 
trăsurile unui virago (femeiă cu înfăţişare 
de bărbat) sciinţific, a i cărui umeri sé 
aplécà sub greutatea unui morman de 
oărţl, şi al oărui nas portă o păreche enormă 
de ochelari. Tinerele savante ale genera- 
ţiunei noué n’au acest aspect barbar. Nu 
e rar caşul, ca ele së fiă frumôse şi nu au 
mai puţină forţă de a-şl bate capul cu 
calculele astronomice cele mai complicate, 
séu së traducă dintr’odată o odă a lui 
Pindar, séu o tragediă de Eschyl.

Când locotenentul îşi term in» confe
rinţa, una din ţinerile séu bătrânele fete 
din Vassar nu-şl mai putu stăpâni entu- 
siasmul şi depuse o sărutare pe fruntea 
eroului lui „Merrimac“.

Impulsiunea fiind dată, micele eleve 
din anul întâitl pănă la meditatórele cele 
mai în verstă, tot personalul colegiului, 
p lăti acelaş tribut de admiraţiune vitézului 
ofiţer, care primi ou multă plăcere acest 
fel de recompensă, care nu fusese prevécjut 
în regulamentele m ilitare. Esemplul dat de 
cătră un auditor de elită, unde se găsea 
fiórea savantelor şi literatelor din America 
de nord, s’a comunicat din ce în ce.

Tot-déuna când locotenentul Hobson 
a ţinut o conferinţă, ,tóte femeile presinte 
în sală, fără dinstincţiune de verstă, séu 
de rang, n’au lipsit de a-l îmbrăţişa. In 
câte va séptémání el a cules <\ece mii de 
sărutări. Pe urmă el a calculat, după sta
tisticile cele mai recente, numărul femeilor 
cari trăesc pe teritorul Statelor-Unite, şi 
întrepidul marinar, — căruia nu-i fusese

frică de a-se acufunda în fundul oceanului 
cu vasul séu — s’a oprit înaintea formi
dabilului total de trei ^ecl şi cinci de mi
lióne de sărutări, ce s’ar fi abătut asupra 
obrajilor séi, décá şi-ar mai fi continuat 
conferinţele.

Felul cu totul neaşteptat al mărtu
riilor de entusiasm, pe care femeile ame
ricane le-au arătat unui tínér ofiţer, pare 
cu atât mai neesplicabil savantului scriitor 
din „Pali Mall Magazine44, cu cât rassa 
anglo-saxonă nu se prea distinge prin exu
beranţa manifestaţiunilor sale.

„La Auglo- Saxoni, фее profesorul 
Lombroso, doi ómení, carî se îmbrăţisâză, 
sunt un fenomen absolut necunoscut. En- 
tusiasmele lor cele mai vii sunt contra-ba- 
lansate de o tăriă  asupra lor înşi şi, care 
opresce pe loc isbucnirea orl-cărui senti
ment, a cărui intensitate ar puté sé se 
traducă în tr’o formă esasperată. E un inci
dent măreţ tabloul întâlnirei lui Stanley 
cu Livingstone. Când, după mai mulţi ani 
de căutări zadarnice, curagiosul esplorator
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limbă, la  ce ar mai continua cu 
oposiţia lor intrasigentă?

Dér ce va folosi contele Thun 
c’o astfel de săritură în întuneric? 
Impăcând pe Germani, el va ridica 
în capul seu pe Cehi pănă la  unul, 
căcî tocmai ordonanţele de limbă 
sunt, cari au ridicat pe Cehi la  su
prafaţă şi cari, la  dreptul vorbind, 
nu sunt decât mijlocul, ce le garan- 
tézá drepturile lor naţionale faţă cu 
prepotenţa Germanilor doritori de 
absolută egemoniă. Ne putem prin 
urmare închipui, ce furtună colosală 
s’ar descărca din partea Cehilor în 
Austria, dér mai ales în Boemia, 
décá ar fi siliţi së dea din mână 
aceea ce au câştigat prin lupte crân
cene în anii din urmă.

Organul Cehilor tineri „Narodni 
Listy“ a publicat în privinţa acésta 
un articul destul de clar. Etă ce 
cjice ^iarul de frunte ceh :

„Calculul Germanilor este forte sim
plu. Ei conteză la  realisarea celui mai fru
mos vis al lor, adecă la retragerea ordo
nanţelor de limbă, şi pe de-asupra mai aş- 
téptà şi dimisia guvernului Thun. Trebue 
së recunóscem, că după tóté probabilităţile, 
visul acesta li-se va împlini în curênd. Déoâ 
sfatul lui Chlumetzky a aflat aprobare în 
Ischl, sórtea cabinetului Thun e pecetluită. 
După cât cunóscem noi situaţiunea şi după 
judecata ce ni-о facem asupra viitorului, 
suntem de părere, că cabinetul Thun se 
va duce. E fals însë calculul, că prin re
tragerea ordonanţelor de limbă şi prin oc- 
troarea unei legi privitóre la  limbă, lucrul 
se va puté aranja. Germanii nisuesc la îm- 
bucătăţirea Boemiei şi la  introducerea lim- 
bei germane, ca limbă generală de contact. 
Ni-ar plăcea së vedem pe acel deputat ceh, care 
sê se învoéscâ cu astfel de condiţiunî. Décá 
guvernul ţine së aplaneze în chipul acesta 
conflictul, el ar ajunge la convingerea, că 
n’a făcut nimic, deóre-ce în locul oposiţiei 
germane, va păşi oposiţia cehă. Ne vom în 
corda tóté puterile sè facem imposibilă ale
gerea delegaţiunei, ba chiar întrégâ viaţa par
lamentară. Pentru aşa ceva nu trebuesc de 
cât 16 voturi. Noi însë avem 60 de depu
taţi cehi.

„Suntem convinşi, că ne vor isola, că 
a lia ţii noştri de pănă acum nu vor face 
obstrucţiă, ba că şi marii proprietari se vor 
întorce de cătră noi şi vom rëmâné singuri 
faţă cu celelalte partide din majoritate. 
Seim, că un guvern ostil nouë nu ne va 
tracta cu mănuşi, cum tractézá guvernul 
de acum cu trădătorii germani. Insë soim şi 
aceea, că poporul ceh nu va ceda, ci va 
lua lupta pentru drepturile saleu....

Lim bagiul acesta este destul de 
clar, pentru-ca orî-cine se fia con
vins, că schimbându-se actuala situa- 
ţiă  parlamentară în Austria, va urma 
cu siguranţă matematică altă situaţiă 
şi mai dificilă şi mai ameninţătore. 
Pe lângă acésta se mai deschide 
perspectiva celor mai înverşunate

a regăsit în sfîrşit într’o regiune, care pă
rea inaccesibilă, pe acela care descoperise 
continentul negru, cei doi omeni nu se 
îm brăţişară. Se mulţumiră a-şi strînge mâna 
ca două pers6ne, care s’au cunoscut într’o 
societate şi se întâlnesc la P icead ily după 
o despărţire do câte-va c|ileu.

Cum a putut o rassă, în care omenii 
sunt atât de puţini expansivi şi în care 
femeile au păstrat tradiţiunile esteriore ale 
autOrităţei puritane, să fie atinsă de epi
demia sărutărilor?

Savantul colaborator al lui „Pali Mall 
M agazineu atribue ceea ce el numesce o in
fracţiune la regulele bunei cuviinţe şi ale 
decorului, admise şi în societate şi la o ui 
tare a acelui sentiment de modestiă atât 
de profund gravat în inima, Anglo-Saxo- 
nilor. influenţelor bolnăviei6se şi nesănă- 
tose, care se desvoltă fatalmente în tr’un 
mediu în care se află adunat un mare nu
măr de persone.

„Intr’o mulţime, 4i°e profesorul Lom- 
foroso, caracterul fiinţei colective na cores-

lupte de rassă între Cehi şi Germani, 
lupte, cari nu vor puté avé urmări 
bune pentru imperiu şi pentru íntréga 
monarchiă.

Aşa stau trebile dincolo de 
Leita în préjma deschiderii Reichs- 
rath-ului. Guvernul pipăe prin întu
neric dórá doră va nimeri un punct 
de ra4im în faţa abisului ce-i stă 
deschis.

în trun irea deputaţilor rom âni 
din Bucovina. Deputaţii români din ca
mera im perială şi din dieta Bucovinei se 
întrunesc acjl Luni în 4 Septemvre st. n. 
la <5rele 6 p. m. în localităţile 41aruiu' 
„Patnau, (fo3t Enzenberg) La ordinea 
4ilei este discuţi"nea asupra situaţiunei actuale 
politice.

A tentatul din Belgrad. Astă4i s’a 
început în Belgrad pertractarea în proce
sul atentatului săvîrşit în contra ex-re- 
gelui Milan. In urma hotărîrei judelu i de 
investigaţiune, şese-spre-4ece dintre acusaţl 
au fost puşi pe picior liber, pe când 29 
inşi vor fi aduşi înaintea tribunalului sta- 
tar, acusaţl de conjur&ţiune, âr 4©c« inşi 
aousaţl de lesa-maestate. Puşi pe picior li
ber au fost între alţii Al. Ilicî, Nenadovicî 
Ioan, Nicolici Ghioca, GhiorgevicI Vladan, 
fraţii Milutin, Stauojevici Liuba şi Brkici 
Uros. Ca conjuraţi sunt acusaţl Stanoje- 
vicl Aza, Angelici Jivco, Ghiurioi Milan, 
advocaţii PiaricevicI şi JivkovicI, şi în 
fine atentatorul Knezevicl. Knezevicî va fi 
tras la  răspundere numai pentru atentatul 
săvârşit contra subcolonelului Lukici. Intre 
cei aousaţl de lesa-maestate sunt fostul 
ministru Veşnici şi MilanovicI Milovan. 
Ghiorghevici Mika, fostul ambasador în 
BucurescI, a fost citat înaintea judelui de 
investigaţiune numai ca martor, şi nu ca 
acusat, precum se svonise. Dintre soirile 
aduse de o f6iă volantă apărută în străi
nătate şi atribuită radicalilor şerbi, e falsă 
versiunea, că la pertractare raportorii streini 
vor fi admişi numai d6că vor raporta în 
favorul guvernului. Falsă e şi soirea ace
leaşi foi, că la  Pasiol s’a descoperit foto
grafia unei epistole, adresate de Milan 
reposatului Ţar Alexandru III.

SCIRILE DILELţ
— 23 August, v.

Congresul Orientaliştilor. D-1 V. A-
Urechiă publică următorul ap e l: „La Roma 
în 3 Octomvre 1899 (stil nou) se ţine un 
mare congres, în care esistă o cestiune et
nografică. Aci, de sigur, neamicii neamului 
nostru vor veni în număr, ca să ne pună 
din nou în îndoială originea nostră latină. 
Românii, cari au aderat la congres, vor 
merge la Roma şi-şi vor face datoria. Ei 
au hotârît încă să facă acolo o frum6să 
manifestaţiune latină, mergând să depună 
la piciorele columnei lui Traian, o frumosă 
coronă de bronz în onorea înfiinţătorului 
Daciei-romane. Acâstă coronă nu trebue să

punde de loc sumei unităţilor, din care 
acest total se compune, şi chiar în întruni
rea cea mai alésá, ori cât de virtuoşi ar fi 
indivi4ii luaţi isolat, ei nu vor constitui o 
adunare, care să fiă mai puţin depravată. 
Cum ne spune vechiul proverb : „Senatorii 
sunt omeni bravi, dór Senatul este o bes- 
tiă  periculósá*.

„Mulţimea este un domeniu, unde mi
crobul răului se desvoltă mai repede de
cât microbul binelui, pentru-că elementele 
salubre, care se găsesc la  idividul isolat, 
sunt eliminate prin presenţa unui óre-oare 
număr de elemente morbide şi la  nevoe 
chiar de unul siugur.

„Aceste efecte desastróse se simt în
tr’o formă mult mai energioă îucă într’o 
adunare de femei, pentru-că în tr’o ast-fel 
de întrunire, se găsesce o proporţiă mai 
puternică de subiecte istorice, şi chiar în 
afară de acâstă stare bolnăviciosă, femeile 
sunt mai accesibile sugestiunei, decât băr
baţii, şi mai supuse la estreme“.

(Va urma).

fiă un dar adus memoriei marelui Impera- 
tor, numai din partea aderenţilor oongresu- 
lui, ci un omagiö al naţiunei române. De 
aceea adresăm tuturor bunilor Români ape
lul nostru, ca së contribuéscà cu ori ce su
mă mică (înoepênd dela 1 leu) pentru plata 
corónei, care deja se t0rnă în bronz la 
şcola de arte a statului. Coróna va fi es- 
pusă câte-va 4^e la ° vitrină din Bucu- 
resci, îndată după terminarea e i“.

Monumentul rësboiului din 1877. Inau
gurarea monumentului dela Tulcea, rid icat 
în memoria rësboiului dela 1877, s’a hotă- 
rît a-se face după întorcerea în ţâră a Re
gelui Carol, care doresce mult a asista la 
acâstă solemnitate.

Păţania unui înveţat german în 
Ungaria, p ia re le  din Pesta spun, că cele
brul hydrolog german d. Thiem, care a fă
cut numărose şi importante studii în Ro
mânia, a fost atacat în Ungaria de-o bandă 
de tâlhari, ca ii după-се l ’au răn it grav, 
l ’au jefu it de tot ce avea. Thiem a fost 
transportat la spitalul din Proviţa, unde 
i-s’a amputat piciorul stâng. Starea lui in
spiră serióse îngrijiri.

Aniversarea Sultanului. Jo i cu oca- 
sia aniversărei a 22-a a suirei pe tron a 
Sultanului Abdul Hamid Kan II, consulul 
turc din Galaţi, Azarian Efendi, a dat un 
banchet pe bordul vaporului „Polis Mi ti lan*. 
Vaporul era frumos decorat cu drapele ro
mânesc! şi turcesc! şi musica a intonat im
nul român şi turc. D-1 Nicolini, directorul 
prefecturei de Covurluiü, a fost primit cu 
marşul „Deştâptă-te Române !u Au mai 
luat parte la  banchet: d-1 Leonida G As» 
lan, primarul Galaţilor, d-1 oolonel Irim ia, 
d-1 Dall’Orso, consul al Danemarcei, Hogia 
din Galaţi, secretarul consulatului otoman 
şi mai mulţi comercianţi din Galaţi. Aza
rian Efendi, consul turc, a ridicat un toast 
în sănătatea Sultanului şi apoi un altul în 
sănătatea M. S. Regelui Carol. Au răspuns d nii 
Nicolini şi Aslan, apoi Dall’Orso. Consulul 
turc a ridicat apoi toast pentru armata ro
mână, în urările prelungite ale celor pre- 
senţ!.

Domnişora Leontina Gartner, pre
cum suntem informaţi va da în 27 Sep
temvre un concert în sala Redutei din loc. 
Domnişora Gârt^er, fiică a oraşului nostru, 
a secerat în ultimii an! cu prestaţiunile 
sale artistice în violoncello oele mai splendide 
triumfuri atât în America, cât şi mai pe 
urmă în turneul său din Germania. Sperăm, 
că publicul nostru braşovean va sci să în 
têmpine cu prevenire concertul d-şorei 
Gartner.

Cununia şi logodnă. D l Stefan 
Varga învăţător în Chichişa, de nascere din 
Tihău, se va cununa Duminecă în 10 Sep
temvre n. cu d-ra Maria Andreiü din Chi
chişa. Cununia se va săvîrşi în biserica ro
mână gr. cat. din parochia miresei.

— D-ra Elma Fopp din Poiana sărată 
s’a logodit cu d-1 Ludvio Pápay din F ă 
găraş.

0  nouă invenţiune românésca 
patentată. Ni-se scrie : Oficiul regeso 
unguresc de patente din Budapesta sub 
Nr. 1201 (11932/99) a patentat o invenţiune 
românéscà sub num irea: „Şindile de lemnu, 
cu cari se póte acoperi fără cuie şi fără 
măestru. Aceste şindile sunt ieftine, uşore, 
durabile, de mărime egală şi acurată şi — 
obduse cu o massă colorată după plac — 
resistibilă contra focului şi contra apei. Pen
tru etablarea unei fabrici, unde să se pună 
în praxă acésta invenţiune, se intenţionâză 
înfiinţarea unei societăţi pe acţiuni cu un 
capital de 100.000 fl. împărţit în o miie 
de acţiuni. Cei ce doresc a lua parte la 
acéstà întreprindere românéscà së «e adre- 
seste pentru prospecte şi informaţmnî la 
inventatorul aoeetor fel de şiudile, Ioan 
Baciu, preot gr. cat. în Şoimuş (Sajo soly- 
mos, p. u. Nagy Sajó în Transilvania).

Muşcătură de paianjen. Proprieta
rul Iosif Cusici din Drenova, avênd 4^е1© 
acestea ceva de lucru în pivniţă, a fest 
muşcat de un paiajen. Cusici omorî păian
jenul şi-şi continuâ lucrul, nebăgând nici 
în tr’o sémâ muşcătură. Nóptea însă simţi o

durere grozavă la  braţul drept, oare pănă 
dimineţa se umflase ou totul. Medicii au 
declarat, că braţul drept, care a fost în
veninat în urma muşoăturei păianjenului, 
trebue amputat. Cusioi, care era de 65 
ani, n-a putut suporta operaţiunea, ci a 
murit în decursul ei.

Filosoful Nietzsche. Cei cari ceteso 
operile celui mai mare filosof modern, póte 
nu vor fi sciind cu toţii, că Nietzsohe mai 
trăesce încă—dâcă tocmai se mai póte afir
ma aşa ceva despre el, după ce a ajuns 
în tr’o astfel de stare, încât nici atâ t nu 
mai soie, oine a fost odinioră şi ce a scris.
In apropiere de Weimar, la pólele unui 
dél e căsuţa, în care filosoful îşi pe
trece viâţa în totală lipsă de consciintă. 
Cuvânt n’a eşit de mult de pe buzele l u i ; 
4ilele trec una după alta, dér în sufletul 
său amintirea celor trecute tot mortă ră
mâne. Bolnavul de-altmint,relea e forte li
niştit, celor din juru l său nu le causâză 
nici o g r ijă ; se preumblă de dimineta pănă 
sóra printre arbori şi floricele, dér nu e 
nimic, ce ar puté impresiona sufletul său 
amorţit. Singurul semn de viaţă e zimbe- 
tul, ce sa ivesce pe buze-i la  vederea unei 
femei. F iă tînără, fiă bătrână, privirea sa e 
aceeaşi şi pentru fiă-care are câte-o flore, 
să i-o întindă. Sora sa, văduva Förster, 
care tocmai acum arangiază spre publicare 
ultimele scrieri ale filosofului, a cercat să-i 
atragă cum-va atenţiunea şi să-i revoce în 
memoriă cel puţin o scânteiă din cele tre
cute, punându-i înainte manuscriptele. Filo
soful a priv it indiferent hârtiile şi n’a dat 
nici un semn, că ar recunósce cuvintele şi 
ideile, ce le-a depus odată pe hârtiă. In 
odaia lui Nietzsche atârnă un portret al lui 
pregătit de pictorul Stöving, dér şi aici e 
aceeaşi espresiune melancolică, distrasă a j 
feţei, care dovedesoe, oă marele spirit de 
odinioră, îşi trăesce traiul într’o monotonă 
inconsciositate. Trupesce e pe deplin sănă
tos, sufletul însă i-s’a stins — pe veciă.

Cerşitorî în grevă. De ce să nu j 
putem înregistra şi o grevă a cerşitorilor 1 
acum la códa vécuiui destul de bogat în 
caşuri sensaţionale şi estra-vaganfce ? Greva 
s’a petrecut dilele trecute în Madrid. In 1 
íntréga Europa n’a fostpăuă acum oraş, în I 
care lumea cerşitorilor să se fi sporit şi I 
consolidat într’o măsură atât de considera- I 
bilă, ca în capitala Span ie i; ér acum acâstă 
lume întregă e ameninţată în cele mai v i
tale drepturi ale sale. Neaşteptata schim
bare n’a provocat’o vre-o ordinaţiune a po
liţiei, ci faptul, că in Madrid s’a constituit 
o ligă contra cerşitorilor, a cărei scop e să 
saneze pe cale socială răul, ce se înăs- 
presce şi lăţesce pe 4i 06 merge. L iga 
drept aceea a colectat sume forte însem
nate pentru de-a ajutora pe cei în adevăr 
lipsiţi, ér pe cei dispuşi la lucru să-i aplice 
unde-va. La scirea despre noua ligă, cer- 
şitorii s’au adunat cu toţii şi după o pu
ternică demonstraţiă au decis să părăseseă 
oraşul, care umblă să-i despóie de pro
priul caracter şi de vechile lor drepturi; 
căcî trebue să se scie, că cerşitorii spanioli 
sunt constituiţi într’un fel de ţech privi
leg iat deja din vécul al cincl-pre4e-celea. 
Aceste privilegii şi-le văd acum cerşitorii 
spanioli ameninţate din partea ligei, şi de 
aceea au părăsit în massă oraşul. Un cas 
analog de emigrare s’a mai întâmplat şi în 
vécul trecut, când guvernul a voit să con- 
sorie pe cerşitorî, cari drept aceea au şi 
părăsit Eldorado al cerşitorilor, precum a 
numit Madridul un scriitor contimporan. 
L iga şi-a ţinut săptămâna trecută şedinţa 
ordinară, în care s’a raportat despre emi
grarea cerşitorilor şi organisarea lor. Din 
datele raportorului s’a constatat, oă veni* 
tele unui cerşitor sunt de 4eoe_orI ma’ 
mari, decât ale unui muncitor, şi acesta 
este motivul, care i-a îndemnat să se re
tragă deocamdată în provinoiă.

Corul bisericesc din Braşovul-vecjhiii 
va arangia Dumineca viitóre în sala dela 
„Redutău un concert, împreunat cu pro- 
ducţiune teatrală şi petreoere. Programul 
se va publica mai târ4iu.

0 guvernantă pentru o fetiţă de 
4ece,an i, care să cunóscá limba română şi
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germană, póte afla aplicaţiă într’o fam iliă 
română. A se adresa la administraţia „Gaz. 
Transilvania*.

„Patrioţii*4 dela Deva n’au putut 
lăsa sé trecă niol serbările Asooiaţiunei 
nóstre, fără de-a nu căuta prilegiu de a-şl 
face reclamă cu „patriotismul*4, şi de-a mai 
ag ita  puţin în contra Românilor. Fiţuica 
„Déva és Vidéke** susţine, că înainte de 
întrunire la „séra de ounoscinţă*4, ce s’a ţi
nut la restaurantul de pe promenadă, co
mitetul aranjator ar fi provocat pe aren
datorul restaurantului sé delăture din sală 
tóté decoraţiunile, ce se aflau acolo încă 
dela deschiderea gr&dinei. Arendatorul, „în 
pofta sa josnioă de câştig şi în laşitatea-i 
ticălosă*1 a ascultat de comitet şi a delăturat 
„deooraţiunile*4, cart au constat din stin
darde mici unguresc! şi dintr’un a lt stin
dard mare unguresc, ce era arborat de-asu- 
pra clădirei.

De aci fóia jidano-m aghiară îşi fău- 
resce armă pentru a ag ita  de-o parte în 
oontra arendatorului am intit, îndemnând 
publicul maghiar sé nu mai între în res
taurantul lui, ér de alta în contra comite
tului aranjator al serbărilor. „Acâstă pro- 
cedere brutală şi nepatriotică a cârciuma- 
ru lu iu, — dic perciunaţii dela „Déva és 
Vidéke*4, — „nu ne supără aşa mult, pe 
cât ne supără şi ne vatămâ pănă la ră 
runchi taotica ingrată a domnilor aran- 
gerIK. — Méi, méi, ce sensibili rărunchi 
mai au jidan ii dela „Déva és Vidéke!**

Nu cum-va ar fi pretins, ca comitatul 
aranjator al serbărilor sé íntrunéscá pe 
0speţii români chiar la  intrarea în oraş sub 
stindarde ungurescl ? Noi înse avem scirea 
positivă, oă totul este o minciună imperti
nentă, deóre-oe când membrii comitetului 
aranjator au angajat sala, decoraţiunile 
am intite deja erau depărtate. Se vede, că 
pe jupanul Szentirmay, alias Schleimschlager, 
redaotorul acelei foi, îl róde la  inimă fru
mosul suoce8 al serbărilor Românilor şi ar 
vré sé íncépá o nouă ag ita ţiă  în contra 
lor. N’ar trebui ínsé sé uite acest redactor 

jidan , că el este în acelaşi timp şi inginer 
şi că trăesce mai cu sémá din ceea ce câş
tigă cu comasările de pe la  Români.

Conferirea stipendiilor din funda- 
ţiunea Gojdu.

Sesiunea de tomnă a representanţei 
Fundaţiunii lui Gojdu, convocată pe 28 
August în Sibiiu, s’a încheiat Jo i în 31 
August n. Despre decursul şedinţelor „Tel. 
Rom.“ raportâză urm ăt6rele:

Au participat la  şed inţe: Inaltprea- 
sfinţia Sa Metropolitul Ioan Meţianu, cu 
Preasfinţiile lor E piscopii: Nicolae Popea 
şi Iosif Goldiş, apoi membrii la ic i : Ioan 
cav. de Puşcariu, Iosif Gali, Dionisiu Poy- 
nar şi Parteniu Cosma.

Obiectul principal al acestei sesiuni a 
fost votarea stipendiilor pe anul şcolar 
1899/900.

S ’a votat resp. s’a susţinut şi pentru 
viitor:

1) Pentru 22 rigorosanţl vechi restul 
atipendului ultim şi al taxei de diplome în 
sumă de fl. 5449.89.

2) S’au susţinut, în parte ameliorat 
stipendiile a 75 stipendiştl vechi, în sumă 
de fl. 20,215.

3) S ’au votat stipendii şi taxe de 
diplome pentru 9 rigorosantl noi, în sumă 
de fl. 3587,60.

4) S ’au votat 25 stipendii nouă în 
sumă de fl. 4900.

Suma întrâgă a ajutorelor şi stipen- 
■diilor votate este deci : Pentru ngorosanţl 
vechi şi noi de fl. 8,987,49. Pentru stu
denţi vechi şi noi de fl. 25,115. — T ota l 
fl. 454,102,49.

Sumele reservate pentru rigorosanţl 
se asemneză după depunerea rigoroselor, 
în proporţiunea numărului rigoroselor ce 
au a depune în decurs de 3 ani dela ab- 
solvarea studiilor universitare.

Numărul total al benefioianţilor acestei 
fundaţiunl este de 131, şi anum e:

Rigorosanţl în drepturi 27, în medi
cină 4. Studenţi un iversitari: a) în drep
turi 46, b) în medicină 12, c) în litere 5, 
d) în tehnică 8.

La alte in stitu te : e) la pedagogia oo- 
mercială 2, f ) la silvicultură 3. g) la agro-

nomiă 1, h) la montanistică 1, i) la gim- 
nasiu 11, l) la  soolele comerciale 5, m) la 
şc61ele m ilitare (cădeţi) 6. Total 131.

Faţă de rigorosanţl s’a luat conclusiţl: 
oa în fiă-care an să depună cel puţin un 
riguros, căci la  din oontră se eliminâză din 
numărul beneficiaţilor acestei fundaţiunl; şi a 
fost timpul suprem să se iee ncestă mă
sură, căci pe când rigorosanţii mediciniştl 
toţi depun rigorosele la  timp, ju riştii şi 
după trei ani vin cu cereri de respiriu şi 
ţin angajate sume considerabile în detri
mentul concurenţilor noi.

Treicolorul român.
In numerul dela 1 Septemvre 

n. al „Patriei“ din Cernăuţi, se pu
blică un interesant articul, care trac- 
téza cestiunea treicolorului român 
şi îndreptăţirea purtării lui in Buco
vina. Articulul e scris, ca réspuns 
guvernanţilor din Bucovina, carî în 
timpul din urmă au pornit o gonă 
ticálósá în contra persónelor, cari 
au purtat colorile nóstre naţionale, 
ba la  recepţiunea omagială din 18 
August chiar presidentul Bucovinei 
br. Bourguignon a lăcut aspre im
putări preoţi mei române bucovinene, 
pentru-că fam iliile lor portă treico
lorul român. Etă ce scrie între a l
tele „ Patria u :

Treicolorul roşu-galben-albastru este sim
bolul individualităţii naţionale a tuturor 
Românilor din tóté ţările locuite de Ro
mâni, şi precum fiă-care popor este în drept 
să se afirme ca individualitate naţională 
între lim itele statului, din care face parte, 
nu póte nici un reson de stat împiedeca 
poporal, ca sé manifesteze aparţinere* la 
o anumită naţionalitate prin purtarea sim
bolului în colori, care representă acésta in
dividualitate naţională. Fiă-care popor din 
monarchia nóstrá oonstitue câte-o indivi
dualitate naţională, şi în calitatea acésta 
îşi are colorile sale naţionale, pe cari le 
portă în public, de câte-orl i-se pare po
triv it sé facă acésta. Nu înţelegem deci, ce 
motiv póte conduce pe guvernanţii noştri, 
când nu admit Românilor, ceea-ce este în 
drept a face orl-ce popor.

Ni-se va răspunde, că treicolorul na
ţional este inadmisibil, fiind-că constitue 
tot-odată şi simbolul statului independent 
român, şi prin urmare conţine veleităţi pe- 
rioulóse pentru adevăratul patriotism.

Lăsăm de-ocamdată la o parte ces
tiunea de este adevérat séu nu, că colorile 
coincid, şi presupunénd că coincid, ne în
trebăm de este în drept un guvern sé ne 
iutercjică purtarea unor anumite colori pe 
simplul motiv, că aceste sunt identice ou 
colorile unui stat stréin ? Răspunsul este 
evident negativ, căci dâcă ar fi inadmisi
bilă purtarea unor colori, cari sunt tot-o- 
dată şi colorile unui stat stréin, atunci ar 
trebui sé se interzică şi celorlalte popóre 
din monarchiă purtarea colorilor naţionale, 
căci tóté coincid cu colori de-ale statelor 
vecine.

Dér p&nă când altor popóre le este 
permis a purta publice colori, cari coin
cid cu colorile unui stat străin, nu este 
ârăşl neînţeles, de ce sé fiă chiar Români
lor in te res  treicolorul, pe cuvént, că coin
cide cu colorile oficiale ale statului român ? !

O singură suposiţiune ar fi cu pu
tinţă, anume, că Românii prin purtarea 
treicolorului nu manifestă aparţinerea la 
naţionalitatea română, ci vre-o tendenţă în 
dreptată oontra unităţii statului nostru în 
favorul regatului român. In aoest cas ar fi 
treicolorul numai semnul văcjut al unei ten- 
denţe, séu lucrări antiaustriace.

întrebăm  ínsé direot guvernul, de este 
în drept a presupune o astfel de tendenţă
1& Români? Are probe seu indicii, ca să 
tragă la îndoială patriotismul, séu lo ia lita
tea Românilor? Nu! Baronul Bourguignon 
însu şl a recunoscut îu diferite réndurl, că 
patriotismul şi lo ialitatea poporului român, 
a deputaţilor români, a clerului român şi 
a întregei inteligenţe, stă mai pe sus de 
orl-ce îndoială. Ei bine, atunci ce va să 
dieă íntréga gonă contra treicolorului? 
Voesce guvernul cu orl-ce preţ să trezéscá

aparenţa, că suntem irredenţl? Séu voesce 
cu totă forţa să ne constrîngă a deveni 
irredenţl, de ciudă şi năcaz, că nu ne mai 
putem afirma naţionalitatea în ţâra părin
ţilor noştri ?

Dér revenim asupra pretinsei coinci
denţe între treicolorul nostru şi colorile 
oficiale ale statului rom ân! Treicolorul nos
tru nu coréspunde deja la  prima vedere trei- 
oolorului statului român, şi este ou totului 
tot de altă origine. Colorile statului român 
sunt aşezate vertical lângă olaltă, ér colo
rile nóstre sunt orisontal sub olaltă aşezate. 
întrebe bar. Bourguignon pe orl-şi-ce băr
bat versat în heraldică, şi va afla, că acéstá 
deosebire este atât de mare, încât stégu- 
rile din cestiune trebue fără reservă consi
derate, ca etégurl deosebite. Este evident 
prin urmare, că treicolorul nostru nu coin
cide cu treicolorul oficial al statului român şi 
«prin urmare sunt false tóté consecvenţele 
legate de acestă pretinsă coinoidenţă.

Dér şi după origine sunt deosebite 
aceste stégurl. Treicolorul statului român 
s’a alcătuit din contopirea colorilor Moldo
vei ou ale Munteniei şi datézá deci dela 
Unirea principatelor române, pe când tre i
colorul nostru originar din Transilvania se 
alcătuesce din colorile istorice ale Transil
vaniei şi a devenit specific românesc în 
anul 1848, când singur Românii au rămas 
susţinători ai autonomiei Ardealului contra 
tendenţelor de uniune cu Ungaria. Pornin- 
du-se íntréga mişcare naţională română din 
Ardeal, a trecut şi treicolorul în tóté ţările 
locuite de Români, ca simbol al individua
lită ţii naţionale a poporului român.

Dér n’a fost o simplă întâmplare, oă 
Românii au acoeptat colorile Ardealului 
drept colori naţionale, ci aceste colori au 
fost şi sunt colorile de predilecţiune ale 
poporului român. N’avem, decât sé cerce
tăm cusăturile naţionale, ţesăturile etc. şi 
vom vedé, că în regiunile curat românesc!
— unde n’a înfluinţat prea mult străinis
mul gustul român, — predominézá acéstá 
oomposiţiune de colori.

Suntem deci în drept а фее, că tre i
colorul nostru, deşi originar din Ardeal, 
este sintesa gustului naţional şi prin ur
mare cea mai potrivită atributiune în co
lori a individualităţii nóstre naţionale.

Conchidem deol în urm ăt0rele:
Fiind treicolorul nostru şi divergent 

de treicolorul oficial al României şi fiind 
şi mai vechiü, decât acesta, este séu igno
ranţă séu réutate a confunda treicolorul 
nostru cu treicolorul regatului român şi 
prin urmare suntem în deplin drept a ne 
simţi u ltragiaţi în cele mai patriotice şi 
dinastice sentimente, când atribue guver
nanţii ţârii treicolorului nostru veleităţi 
stréine de inima şi firea nostră.

Bar. Boursruignon, ca discipul al ba
ronului "Wolfarth, a reuşit să trezéscá re- 
acţiunea naţională şi vom purta deci o s
tentativ treicolorul nostru, simbolul vé^ut 
al individualităţii nóstre naţionale, care 
este tot-odată cea mai puternică garanţă 
a patriotismului nostru şi a lo ialităţii 
nóstre.

Sus treicolorul!

Alegere de deputat in Betlean.
Comit. S.-Dobâca, 31 Aug. 1899. 

In 21 1. o. a fost alegere de deputat 
pentru dieta din Pesta, îu Betlean, fiind a 
se alege deputat de cătră cercurile preto
riaié ale Betleanului şi Teutişului în locul 
decedatului Carol Fehérvári. S ’a ales con
tele Bethlen Balint.

Nu sciu pe toţi câţi au luat parte 
la acea alegere, căci pănă acum n’am ce
tit în preţuitul d-vóstre фаг nimic în asta 
privinţă. Dela unul, care a fost de faţă, 
am aflat însă, că dintre preoţi au fost în
tre a lţii Pop Szilárd preot în Ruşi, Majo- 
rán Sándor preotul Iuşului, Ioan Giurgiuca 
preot gr. or. în Diviciorii mari, Ioan 
Papp oând-va Busbaum, preot în S. Nicóra 
(Aranyos Szent.-Miklos), Oltyán Endre preot 
ín Sambru, Marosan Gyuri preot ín Batin, 
Boeriu preot gr. or. în Sântu, cari toţi au 
fost şi la  alegere şi la  vorbirea-program. 
L a acésta din urmă ni-s’a spus, că a luat 
parte şi Ioan Rebre&nu, preot în Sesarmu.

Au mai fost învăţători, ca Teofil Iloan din 
IuşI şi alţii.

Nu mă mir de bătrânul Costantin 
Pop, căci e un vai de el, pe care lăeo* 
mia-1 împinge unde se capătă de mâncat 
şi de beut gratis. Tot asemenea şi Giur- 
giuoa, care încă se îmbulzesce la  fărîmă- 
turile, ce cad de pe mesele „domnilor*. 
Deşi era post, el în oontra datinei sale »  
mâncat la  poruncă tocană, pe când Maro
san Gyuri, care nu s’a îndatinat a posti, 
acolo a postit, luându-şl porţiune duplă din 
beutură, ca să p0tă striga mai tare „éljen**.

Mă mir de Majoran şi Busbaum alias 
Papp János. Aceştia sunt preoţi din trac- 
tul Buzei, despre cari numai mai déuná4* 
se dase în vileag, că s’au obligat pe onó- 
rea lor de preoţi, într’o conferenţă prec- 
ţâscă, că nu vor oere nici vor primi a ju 
tor de stat din mâni stréine, ci numai prin 
mijlocirea şi din mâna Episcopului. Şi 0tă, 
că acum aceşti „cinstiţi**, de sigur oă nu 
de flori de cuc, s’au dus la  alegere, ci în 
sperarea unui ajutor de stat gras.

Maierean ar fi fost om cum se cade, 
dér s’a îndulcit de tocană încă cu ocasiu- 
nea celeilalte alegeri, de aoum doi ani. S’a 
făcut códa la toporul unguresc, bând şi 
strigând românesce, căci unguresce nu scie 
„éjen*', „sé trăesca noul deputat". Tovaro- 
şul său Busbaum e feciorul lui János dela 
vama Gherlei, care din jidov s’a făcut creş
tin. F iiul său a ajuns preot gr. cat. la  Ro
mânii din S.-Miclăuş, măcaroă pe lângă 
lipsa de chiămare, mai e încă şi şchiop. B i
serica şi şcola pentru el sunt lucruri la te 
rale, pe cari numai de frică le cercetézá; 
mai bine-’i place a se ocupa cu geşef- 
turl moştenite dela moşii şi strămoşii lu i, 
ţineud cârciumă şi boltă, când singur, când 
în companiă cu Jidovencile din sat, cu Ha- 
vela, Schneidela eto.

Acesta e Busbaum, care şi-a sohimbat 
numele în Papp János, şi s’a făcut din per
ciunat, Ungur de 5 piţule. La alegerea d-lui 
Bethlen l ’a dus de căpăstru, după cum aud, 
notarul de-acolo, promiţându-i că-1 va 
face protopop. Şi bietul János înfierbântat 
de puterea vinului şi gâdălit de nădejdea 
protopopiei, prin toaste ţinute în vre-o 3 
réndurl şi recitând pe Petőfi, s’a produs 
ca un adevărat comediant. Şi acest popă 
se mai gândesoe încă la — protopiat!

eu.

L i t e r a  t u r ă .
D-1 învăţător dela şcolele primare din 

Braşov, Ioan Pariu, a scos o broşură de con
ţinut pedagogic, sub t it lu l: „ D is c ip lin a  
cu d evo tam en tu l ş i  iu b ire a  în  s e r v i -  
c iu l ed u caţiu n ei'1. Broşura, care se 
estinde pe 34 pagini format 4°, tipărită in  
Tipografia archidiecesană din Sibiiu, şi care 
costă numai 20 cr., este de cel mai mare 
folos pentru învăţători. Se pote procura 
ou preţul acesta dela autor.

NECROLOG. Emilia Pop născ. 
Osian, soţia d-lui preot Grigoriu Pop din 
Unimăt, a răposat la  31 August n. c. în 
etate de 25 ani. O jălesce întristatul soţ, 
cu fiiul său Ştefan, fraţi, soră şi alte ru
denii. — Dumnezeu s’o odihnăscă!

i i i  v  jh zis i<:.
JPe ce se ră m ă şe sc  c lu b u rile  d in  

L o n d r a ?  Că rămăşagul e în firea En- 
gle8ului, acesta o dovedesoe şi următ0rea 
istorioră, ce avea obiceiul s’o spună vestitul 
admirai Nelson. încă ca simplu marinar 
suferise Nelson naufragiu, şi pe oând îş i 
încleştase mânile dimpreună cu un tovar&ş 
al său într’o scândură, observară amândoi 
în apropiere o balenă uriaşă. „Ne prindem, 
că balena te înghite pe tine ín tá iü ?14 <}ise 
tovarăşul lui Nelson. „Bine* răspunse 
acesta, „dér pe ce ?u — „Pe uniforma de 
paradă*4 propuse pretinul viitorului ad 
mirai, dér perdu rămăşagul, căci oăcju în ‘ 
suşl jertfă fiorosului monstru. — Cam tot 
de felul acesta sunt şi rămăşagurile, ce le 
fac acum cluburile din Londra. E în tre
barea adecă, va înghiţi óre pe Dreyfus ba 
lena tribunalului m ilitar séu nu? Unul dio 
cluburi îşi are un raportor special în  
Rennes, şi după raporturile aoestuia se fao 
rămăşagurile, ér sumele ce s’au riscat pănă 
acum, întrec trei milióne florini.
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C u r s u l  la  b u r s a  d in  V ie n a .
Din 2 Septemvre 1899.

Sftnta ung. de aur 4°/0 . . . .  118.05 
Eenta de ooróne ung. 4% . . . - 95.75 
fmpr. oăil. fer. ung. în aur 4 1/2°/0* 120.— 
Işnpr. căii fer. ung. in argint 4 7 2%* 100.— 
Oblig. oăil. fer. ung. de ost. I. emis 119.80 
Bonuri ruraL uuga.re 4°/0 . . . .  93.40 
Bonuri rurale oroate-slavone , . . 96.25 
lîUpr. ung. ou premii . . , 162.—
rosuri pentru re?. Tisei şi Segiiedin . 140.20 
Renta de argint austr. . . . . .  100.25
Eenta de hârtie austr............................ 100.15
Renta de aur austr................................. 118.10
Losurî din 1860......................................... 137.—
Âcţii de-ale Bánóéi austro-tmgará . 904.— 
Âoţii de-ale Băncei ung. de cred it. 391.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 384.50
N ap o leo n d o rI ..................................... 9 56
Mărci imperiale germane . . . 58.90 
London vista . * . . . . .  .120.5372
Paris v i s t a ...........................................  47 .72y2
Rente de corone austr. 4% • •• 100.357 2 
Note i t a l i e n e ........................................  44.47 V2

Cu p ş u I p ie ţe i  B r a ş o v .
Din 4 Septembre 1899.

Bancnota rom. Oump. 9.36 Vend. 9*39 
Argint român. Cump. 9.30 Vend. 9.33 
Napoleond’orí. Oump. 9.62 Vend. 9,56 
Galbeni Oump. 5.60 Vend. 5.63
Ruble Rusesci Cump. 126.— Vend. 127.—
Mărci germane Cump. 58.50 V e n d . -------
L ire turcesc! Cump. 10.70 Vend. — 
Scris.fono.A lbina 105.—V^nd. 5% 101.50

•£r. 10251—1899.

PUBLICAŢIUNE
Spre scopul ven<Jărei de înaltul 

ministeriü al mai multor realităţi o- 
răşenescl aflătore în comitatele din 
fostul dominiu, se va ţinea In 15 
Septembre a. c. în sala casei sfatu
lui din loc o licitaţiune orală şi o 
pertractare ser iptu rişti că de oferte.

Au de a se vinde:
A. în Bi*an.

a) Móra de măcinat în Cheia, 
indusă în potrocolul cărţilor fondu* 
are în Moieciul de jos, sub Nr. 188, 
Nr. top. 55740, dimpreună cu dreptul 
de m0ră şi apă; preţ de strigare 
400 fl.

b) Móra de măcinat în Moieciul 
de jos, indusă în potrocolul cărţilor 
fonduare în Moieciul de jos sub 
Nr. 138, Nr. ord. 3 Nr. top. 6060, 
dimpreună cu dreptul de apă şi moră 
şi canalul de móra, preţul de stri
gare 8000 fl.

c) Móra de măcinat în Pórta 
cu curtea, grădina şi canalul de 
móra, indusă în potrocolul cărţilor 
fonduare din Pórta Nr. 8, Nr. ord. 
5, Nr. top. 1723, 1724 şi 1725, dim
preună cu dreptul de móra şi apă 
şi cu obligamentul impus oraşului 
în urma unei decisiuni în dreptul de 
apă, ca scocul, respective canalul se 
se plaseze mai jo s ; preţul de stri
gare 2400 fl.

B. In Tohanul nou.
a) Locul pe care a fost situată 

móra de măcinat, nim icită prin foc, 
dimpreună cu unele resturi de clă
dire rămase, dîrstea dimpreună cu 
grădina şi canalul de m0ră, induse 
sub potrocolul fonduar din Tohanul 
nou Nr. 102 , Nr. ord. ‘2 , Nr top. 
275, 276, 277 şi 278, dimpreună cu 
dreptul de apă şi moră împreunat 
cu aceste obiecte; preţul de striga
re 2000 fl.

c. In Zâriteştî.
a) Móra de măcinat de sus (fa

tă  gradină) lângă valea Riu, indusă 
în cărţile fonduare din Zerneşti sub 
Nr. 126, Nr. ord. 2, Nr. top. 473, 
dimpreună cu dreptul de apă şi mó- 
ră, împreunat cu acest obiect; preţul 
de strigare 4000 fl.

b) Móra de măcinat de jos lân
gă valea Riu, indusă în cărţile fondu
are din Zerneşti sub Nr. 127, Nr. 
ord 3 Nr. top. 1040, dimpreună cu 
dreptul de apă şi mdră împreunat 
cu acest obiect; mai departe feres 
trăul, indus în cărţile fonduare din 
Zerneşti sub Nr. 126, Nr. ord 5, 
Nr. top. 1075 dimpreunnă cu drep
tul de apă şi cu tóté drepturile şi 
cu tóté obligam entele împreunate 
cu posesiunea acestei mori în speci
al însă cu luarea în primire a refe 
rinţei de arendă, carea există pănă în 
anul 1916 cu societatea pe acţi! a- 
fabricei braşovenede celulosă; ambe
le obiecte sub b. la  olalta cu suma 
de strigare 7500 fl.

D. In Crisbav.
a) Móra de măcinat de jos, aşa 

numita strada móréi, Nr. 340, indu
să în cărţile fonduare din Criabav sub 
Nr. 161, Nr. ord. 4, Nr. top. 832, 
dimpeună cu dreptul de apă şi mo
ră împreunat cu acest obiect şi îm 
preună cu grădina de sub Nr. top. 
833.

b) Locul unde a zăcut móra 
arsă în strada Lunca Nr. 161, Nr. 
ord. 2, Nr. top 738 dimpreună cu 
móra şi apă împreunat cu acest obi
ect totuşi fără grădina de sub Nr. 
top. 739.

c) Locul pe care a zăcut de 
asemenea móra arsă, indus sub Nr. 
161 a cărţilor fonduare din Crisbav, 
Nr. ord. 3, Nr. top. 805 dimpreună 
cu dreptul de apă şi m6ră împreu
nat cu acest obiect; tóté obiectele de 
sub pet, a, b, c, lao laltă cu preţul 
de strigare 2000 fi

ii) Curia condusă în cărţile fondu
are din Crizbav sub Nr. top. 865, 
366 şi 367 cu preţul de strigare 
6500 fl.

E. In Vlădeni.
a) Curia sub Nr. 110 şi edifi

ciul Poştal sub Nr. 111 dimpreună 
cu curţile, staulele şi grădinile indu
se în cărţile fonduare din Vlădeni 
sub Nr. 144, Nr. ord 2, Nr. top. 198, 
199, 200 şi 201; ambele realităţi cu 
preţul total de strigare 2000 fl.

Oferte orale, şi anume oferte 
singuratice şi oferte cumulative se 
pot face comisiei de licitaţiune ex- 
rnise numai în 4iua atarorită pentru 
petractare de oferte dela 8 óre în
ainte de prân4 până la 12 óre la 
prânej, pe când ofertele scripturi «ti ce 
asupra singuraticelor obiecte, séu 
asupra tuturor aflatóre în o singură 
comună: în precjtua licitaţiunei pă
nă ia 12 óre din cji, precum şi în 
cjiua pertractării de oferte pănă ia  12 
óre din cji* Otertele scripturistice 
în preejiua licitaţiunei au de a se 
aşterne D-lui senator Oscar Alesius, 
pe când acele din 4 'ua lic itaţiune i: 
comisiunei exmise pentru licitaţiune.

Fiecare doritor de cumpărare 
are de a depune cu ocasiunea ofer> 
tului oral, seu scripturistic 10°/0 ca 
vadiu din preţul acelui obiect, asu
pra cărui se oferă ofertul.

Ofertele scripturistice au de a 
se aşterne sigilate, provăcjute cu va 
diul corespunzător şi cu un timbru 
de 50 de cr. Fără deosebire, dâcă 
ofertul se referă asupra unui sin
guratic obiect, seu asupra mai mul
tor, este de a se aminti în ofert 
atât în cifre, cât şi în litere preţul 
oferit de cumpărare, numele şi pro
numele ofereatului, precum şi domi
ciliul său. Ofertele scripturistice au 
se conţină afară de aceea şi de- 
chiaraţiunea oferentului, că *i sunt 
cunoscute condiţiunile de oferte şi 
acele contractuale, şi că să supune 
lor necondiţionat.

Condiţiunile de oferte şi lic ita 
ţiune se află în decursul órelor de 
biroű la oficiul orăşenesc economic 
din loc, spre esaminare.

Comunele politice pe a căror 
teritoriü zac obiecte de vénejare, pre
cum şi comunele bisericesc! aflătore 
pe acelaşi teritoriu, nu sunt eschise 
dela amintita licitaţiune.

B r a ş o v ,  8 August 1890.
687,1—3 Magistratul orăşenesc

Instrucţia în limlia englesâ.
Miss Helena Hertzmann va  da 

a ici în Braşov, începend dm 15 Sep- 
temvre a. c.,
instrucţie în limba englesă

atât pentru íscepétori, cât şi óre de 
conversaţiă.

Domnisóra H. Hertzmann este 
Americană din New-York, unde a 
fost distinsă cu medalia de aur.

Informaţiuni mai de-aprópe se 
pot primi în Strada lungă Nr. 15 (lân
gă Otel „Bucuresci“).

Anunţ, ss-
Se primesc studenţi, seu co

pii de 8c6lă în cost şi cuartir la  o 
familiă germană, care locuesce în 
Scheiu, Strada Sf. Nicolae/a Nr. 6.

Informaţiuni mai de-aprope se 
pot lua tot acolo. .691.1-8.

-= i l V I S !  =-
Subscrisa, care a fost mai mulţi 

au! subdirectoră la Pensionatul Bo 
lintineanu în Buouresci, primesce fe
tiţe în pensionat şi dă instrucţia în 
limba francesă şi germană.

Elvine Kamner ,
S tra d a  m ă ce la rilo r Nr. 2. Etagiul I

1.92.1 -B.

S8T Gazeta Transilvaniei * 
cu num€rul â, 5 cr. se vinde 
la librăria Nic. I. Ciurcu şi 
la Eremias Nepoţii.

Sosirea trenurilor în Braşov : |
Dela Budapesta la i>rnşov:

1. Treimi de persôae 1» 8 ôre di tu.
II. Tr. aecei. pente Ciuşm la. 'i 6. 9 m. p. in.

III. Trenai roixt Ia 10 ôre 25 min. séra
IV. Trenul accel. la  5 ore 7 min. dimin.

Dela Bucurescî la  Braşov:
L Tr°i.»nl jBix.% eare cirouiă n'.-.na&i Vinerea 

deia Predeal, la 5 ôre 20 min. dim.
II. Trenul aocel. ia 2 ôre 18 tai o. p. m.

III. Trenul uiixt, Ia 5 ora 20 rrin. p. m.
IV. Trenai d*» pers., la 9 ôre 27 min. séra.
V. Trenul accel. la  10 ôre 14 min. séra.

Dela Kezdi-Oşorheiu la Braşo* :
I. Trenul de persôi e la  8 ôre 25 m. d.,

(are legătură în St.-Georgî cu Ciuc- 
Saerda şi Ciuc-Gyimes).

II. Trenul de persône la  1 oră 51 m. p. m. 
I i i .  Trenul mixr, ia 6 ôre 48 m. séra, (are

legătură eu Ciuo-Sz^reda).
Delà Zêrnescî la Braşov (G. Bartolomein).

I Trenul mixt la 6 ôre 22 min. dim.
II. Trenul mixt la 1 oră 12 min. p. m.

III. Trenul mixt la 8 ôre 18 min. séra.
Dela Ciuc-Gyimes la B raşov:

I. Trenul de pers. la  8 ôre 25 min. dim
II. Trenul de pers. la 2 oră 51 min. p. m.

III. Trenul mixt la  6 ôre 48 min. séra.

Se caută
pentru România la o moşie 
apropo de Bucurescî un

vătăşe! (tistartău) însurat, 
care së cunoscă creşterea şi 
îngrijirea vitelor (vaci, porci, 
oi), ér nevastă-sa së îngrijască 
de lăptăris, facerea untului şi 
de pasërï.

De prisos a se présenta, décâ 
nu posede dovedi, că are tote cu- 
noscinţele cerute, şi déca n’a servit 
mult timp în acésta qualitate.

A se adresa până la 20 Septem
vre st. n. în Braşov, strada Catarinei 
nr. 28, ér în urmă la Bucurescî la 
D-nul Th. D. Lecca, Alea Nă^tăsescu 
3. (Polonă). 7 10.672.

S i
un i n s t i t u t o r  cu dipBomăr
pentru şc&la catolică de 4 clase din 
S i n a i a  (România). Se cere sciinţa 
limbei române, asemenea şi limbei 
germane pentru ol. I şi II.

Pentru informaţiuni a se adresa 
la Direcţiunea şcolei catolice Sinaia, 
Bui. Ghiea Nr. 11 688.5—2.

ANUNCÎURI
(iaserţium şi reclame)

suni a se adresa subscrisei 
«sdUircetai$ir3.tiursi. In caşul pu« 
biioărSi unui anunciu mai muSi 
de odată se face scădemenf, 
&are cresce cu cât publicarea  
se face mai de multe-or!.

Plecarea trenurilor din Braşov
Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul mixt ia 5 óre 8 min. diminéfa
II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la  2 6 .45 m. p. ta,

III. Trenul de oers. ia 7 óre 48 min. sóra.
IV. Trenul accel. la  10 óre 26 min. séra„

Deia Braşov la B ucurescî:
I. Trecui de pereone la 3 óre 55 min. d.

II. Treuul mixt la 11 óre a. m.
ÍIÍ. T renul accelerat, (oe vine pe la Oradu, 

Cluşiu) la 2 óre 19 mm. p. m.
Dela Braşov la Kezdi-Oşurheiu:

I. T enu! de persóne Ja 5 óre 19 mÍD„ 
dim. (are legătură ou Tudnád) 
Ciuo-Szereda. 3 ó. 15 m.

I i. Trenul uiixt ia  8 óre 50 m u. a. na. 
IU. Trenul de pers. la 3 óre 15 aa. p. mr 
«re le ;âturâ cu lin ia Tuşuad-Oiuc-Szereda.*

Dela Braşov la Zérnescí (G. Bartolomei»)f
I. T rem i mixt la 9 ó^e şi 2 min. a. in.

II. Treuul mixt ia B óre 18 min p. m.
III. Trenul mixt la  9 óre 30 m. séra.

Dela Braşov la Ciuc-Gyimes:
I. Trenul de pers. la  5 óre 19 min. dim.

II. Trenul mixt la  8 óre 50 min. a. m.
III. Trenul de pers. la  3 óre 50 min. p. m.

V  i  S i
Prenumeraţiunile ia Gazeta Transilvaniei se poto face şi reînoi 

ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiă-cârei luni.
Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc 

ca espedarea se li-se facă după stilul nou.
Domnii, ce se abonezâ din nou s6 binevoiască a scrie adresa

lămurit şis6 arate şi posta ultimi. Administraţ. „Gaz. Trans.“

Âdministr. «Gazetei Transă

BDBiroa si p leca rea  t ronuri lor  U s ta t  m  M i  în B r a m .
V a la b il  d in  1  M a fii st, n . 1 8 9 9 .

Tipografia A Mureşianu, Braşov.


